



继续深挖黄河文化价值 推动建设中华民族现代文明

□刘涛

创新研究

黄河是中华民族的母亲河,是中华文明的重要组成部分,在新的起点上保护传承弘扬黄河文化,继续深挖黄河文化的时代价值,展现黄河文化的深厚底蕴,让历久弥新的黄河精神在新时代绽放璀璨的光芒,是推动文化繁荣、建设文化强国建设的责任担当,对建设中华民族现代文明也具有重要的战略意义。

厘清黄河文化脉络 抓住黄河文化的核心要义

从人类文明的演进史来看,史前人类多靠河居住,河流为生活、生产提供了前提,为交通运输提供了可能,成为文明的重要发祥地,可以说一部人类社会史就是人与河流的关系史。仰韶文化、龙山文化都发端于黄河流域,并产生彩陶瓷器、丝绸技艺、农业生产、天文历法等先进文明,早期的城池建筑、政治制度、思想文艺等都集中于此,儒家文化、道德伦理、价值规范等在此积淀形成,可以说黄河滋养了最初的农业,浇灌出中原文化、关中文化、齐鲁文化等文明之花,是华夏文明的重要起源地,是人类文明的聚集地,在万年历史长河中留下弥足珍贵的物质财富和精神财富,折射出中华文明的辉煌历程,是文化发展的高地和高峰。保护传承弘扬黄河文化,就是要继续传承弘扬这些弥足珍贵的财富,就是要在文化的绽放中培育文化自觉和文化自信,构筑中华民族的内聚力和凝聚力。

从黄河文化的内涵来看,其是中华民族的根与魂。“君不见黄河之水天上来,奔流到海不复回”,九曲黄河,从“世界屋脊”奔流而下,开山破石,奔腾不息,千年流转,哺育着中华民族,展现出强大根源性、一体性和包容性,成为中华文明的主干和主体。人类文明在此繁衍生息,华夏文明在此诞生,人类从部落走向城市,从野蛮走向礼治,黄河是人类之源、国家之源和文明之源,具有极强的根源性。由于文化的强盛和辉煌,海洋文化、游牧文化、稻作水田文化等不同文化在此汇聚、碰撞和融合,共筑中华文明的核心要义。黄河流动发达的农耕文化不断向周边辐射,带动多元文化的协同并进,构成了内涵充实、层次丰富的中华文化,绽放出绚丽多彩的光彩,展示出黄河文化居中容纳、荟萃兼融的宽广胸怀和可贵品格,黄河流域的文明核心地位不言而喻。

从黄河文化传承弘扬的使命来看,要传承、保护好历史文化遗产和精神文化财富,传递历史文化遗产,延续好历史文脉,释放厚重的文化价值。也要面向现实和未来,通过文化的创造性转化和创新性发展,让优秀文化通过新方式、新模式和新技术进行表达,融入时代内涵和价值,提供高品质的文化产品和服务,满足人民群众的文化诉求,丰富人民群众的文化生活,实现文化发展



黄河花园口段 记者 马健图

成果的人民共享。同时,也能够在文化的传承中激活社会大众的创造活力,培育更多来源于人民、服务于人民、贴近于人民的文化作品,营造全民参与的文化建设氛围,促进黄河流域文化的繁荣发展。

挖掘黄河文化的内在价值 凝聚现代化建设的精力量

在漫长的文明史中,人类与自然、个体与社会、国家与地方间相互融合,多元关系不断修正、调试和完善,塑造起了多维度、多层次的黄河文化共同体,其内蕴含着丰富的文化资源、文化形态和文化标识,铸就推动人类社会进步的精神力量。在世界范围内,虽然还有很多历史悠久的河流文明,但是黄河文明则是唯一没有间断的文明形态,在万年文化史和5000年文明史中形成的道德规范、思想观念、民族精神等依旧影响着当代人。新时期,更要深入挖掘黄河文化的内在精神,继续传承这些光耀千古的力量,引领民族前行的方向。

劳动人民在治理黄河、开发黄河水利的实践中,形成自强不息、勤劳勇敢、发愤图强的精神,并内化为他们的品格,指导着他们的行为。劳动人民自觉秉持和传承着这些精神,并在为国家、民族的无私奉献中实现着人生的意义和价值。在与自然的斗争中,劳动人民更加尊重自然、尊重规律,形成了“天人合一”“贵和尚中”的伦理观念,注重维护自然和生态的平衡,强调人与人、人与自然、人与社会之间的和谐相处,以和睦、和谐、和顺确保社会的稳定发展,促进民族凝聚、价值整合,表现出黄河文化重和谐统一的面貌,更为重要的

是,黄河文化中蕴含的哲学伦理、生态伦理和人文精神,都体现出较强的“民本”理念,注重维系人民群众的生存安全和价值实现,坚持促进人民群众的团结和谐,持续推动社会的稳定发展,这都为新时代的黄河生态保护和秩序秩序构造提供了指向。

塑造新时代下的民族精神,就需要深入挖掘优秀的黄河文化和内在价值,推动融入现代化建设的实践中,融入黄河流域生态文化保护的工作中,展现拼搏奋进的精神面貌,塑造宏大文化气魄,坚定民族文化自信,为文化繁荣和经济发展提供强大精神支撑。要继续传承弘扬优秀的民族精神,让华夏儿女深刻认识民族的根与魂,增强民族认同感和归属感,构筑海内外华夏儿女的精神家园和“心灵故乡”。要坚守贵和尚中、开放包容的精神,促进优秀文化精神的能量释放和价值传递,让优秀的传统文化走出去,在世界舞台上促进文明的交流融合,把涓涓细流汇成江河湖海,让命运与共成为人类内心的精神认同。

构筑文化战略思维 展现黄河文化的时代魅力

传承弘扬黄河文化,要有宏大气魄。在黄河文化的传承弘扬中,要做到高标准要求、高起点规划、高水平建设,要立足前沿、把握趋势、瞄准未来,以发展眼光对黄河文化要素进行整合提升和优化升级,确保黄河文化的开发利用能够经受住考验。要总体布局、统一规划,对黄河流域文化资源和品牌进行统筹,梳理文化主脉和品牌,带动周边文化资源的联动开发建设。注重文化开发与生态保护的有机结合,建立有系列、有品质、有体验的生态文化区域,构

筑起展示黄河文化之魂、文明之根、生态之美、艺术之源的文化高地。

传承弘扬黄河文化,要有宽广视野。在黄河文化的传承弘扬中,要着眼于整个黄河流域,突破地域、行政的限制,避免对历史的割裂,避免文脉的分隔,主动寻求合作,在差异中寻求共性、在历史中寻找脉络,实现整体建设、联动发展,彰显地域特色、延续文明之脉。依托区域间合作运营机制,促进文化资源串点成线,文化景观串珠成链,形成脉络清晰、形态完整、内容丰富的生态文化产业带,这样既可以展现黄河流域不同的文化风貌,又能够具备穿透历史纵深的力量,从而建成古今一体、纵横联结的传承格局,全面展现黄河深厚历史文化底蕴。

传承弘扬黄河文化,要有时代思维。黄河文化既是历史的,又是现代的,也是未来的,要继续往开来、开拓创新,借助现代科技、载体和平台,促进黄河文化资源的创造性转化和创新性发展,引领新时代文化繁荣发展的方向。要以创新创意设计黄河文化产品,构筑黄河文化景观带,塑造黄河文化地标性建筑群。要以现代科技手段再现黄河文化历史情境,体验黄河文明演进史,开发表达黄河精神的游戏、动漫、演艺等文化产品,鼓励优秀原创文学作品的创作生产,讲好“黄河故事”。要促进产业转型升级,推动文化、生态、体育、健康、旅游等产业的高质量融合发展,培育时尚产业、创意产业,打造黄河文化精品旅游线路,建立黄河生态产业廊道,促进文化资源优势转化为产业发展优势,让黄河文化“活起来”“实起来”,充分展现中华文明具有的独有魅力和时代价值。(作者系郑州市社会科学院历史文化研究所所长)

欢迎赐稿

郑州晚报《理论》版今天与您正式见面,本版坚持正确的舆论导向和政治方向,关注社会各行业发展新情况、新问题,推进理论创新、文化建设,促进各项事业发展,开设“创新研究”“大家论谈”“行业思考”等栏目,欢迎理论研究机构、团队及有职称评审论文需求者发表相关理论文章和精彩论述。

稿件要求:

- 1.坚持正确的政治方向和舆论导向,题材新颖、观点正确、数据可靠、内容翔实,具有一定学术价值。
- 2.作者须确保稿件的原创性、时效性和版权归属,不可一稿多投,署名须无争议。稿件不涉密。文责自负,本报不对侵权稿件负连带责任,对观点和主张存疑的稿件一律不予刊登。
- 3.作者简介内容须注明姓名、工作单位、职务等。
- 4.本报有权对来稿进行必要删改,如不同意删改,请在投稿时说明。
- 5.稿件一经采用,即视为作者将版权授予本报使用,若以任何方式转载、复制或选编,需经本报编辑部许可,并注明稿件来源。
- 6.稿件一经刊发即视为同意网络发布,如有异议请提前说明。

来稿电子邮箱:syw668@126.com